

# EL OBRERO

Elche 3 Noviembre 1935

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 478

Los manejos turbios de la Ceda

## La última crisis

Producida la votación condenatoria en el Parlamento contra varios radicales de los que siempre han figurado en primera fila, en su consecuencia se planteó la crisis. No faltarán quienes pretendan cubrir el expediente, asegurando es la delicadeza lo que ha movido a Lerroux y Rocha a eliminarse. Sin embargo, el pueblo da a esta retirada su verdadero significado: la de quien, cogido en manejos sucios huye para evitar mayores males.

La tramitación de la crisis es una nueva burla. Por cosas menos importantes se han realizado consultas en los anteriores. Pero en esta no. Cuando más falta hacía se ha hurtado a la fiscalización del país el significado de esta crisis. Los hechos registrados de la denuncia Strauss y los conocidos en los pueblos de España en que administran los radicales, dan suficientes elementos de juicio, para quien tenga un buen concepto de lo que la actuación política y administrativa debe ser, para proceder a la eliminación rápida de la cloaca eufórica. Pero no ha ocurrido así. Se conserva el bloque y con tres radicales. ¡Y aún aseguran que en la República no hay impunidad!

Fácilmente se aprecia en todo esto los manejos de las Derechas y especialmente de la Ceda. Recorre ahora Gil Robles su tercera etapa: eliminación de los radicales. La colaboración de cedistas y radicales llena a estos últimos de botín en los cargos que desempeñan. Su moral, o su desconocimiento de la moral, les lleva a amontonar cargos que patrióticamente utilizan en su exclusivo provecho. Consecuencia: descubiertos los manejos sucios lo utilizan las Derechas para pretender demostrar su superioridad. Van eliminando a las primeras figuras, estudiando, jesuiticamente, la ocasión propicia de deshacerse de todos para mandar ellos solos.

Tal táctica, de escuela jesuitica, hoy por hoy, afortunadamente, no engaña a nadie. Es una villanía que la Ceda pretende hacer creer que tiene más moralidad que los radicales. Si se ha podido producir el caso Strauss y los miles de casos de toda España, la mayor responsabilidad alcanza a la Ceda.

Cuando era imperioso, que los últimos acontecimientos políticos exigían la disolución inmediata de las Cortes que han derribado todo lo que se concedió en justicia al pueblo trabajador, su continuación es un escarnio. ¿Para qué se ha formado este Gobierno? ¿Qué labor útil le queda por derruir a este Parlamento?

Ni presupuesto ni Gobierno. Nada. Sólo se pretende acallar la voz proletaria que exige sean castigados severamente a los que en Octubre de 1934 realizaron la más cruel represión que se ha padecido en España; a los que han votado una Ley de Arrendamientos que deja en la calle a miles de campesinos; a

los que han hecho posible vuelvan los salarios de dos pesetas trabajando de sol a sol; a los que han condenado a hambre a miles de obreros que en Octubre hicieron lo que exigía su deber; a los que para gobernar lo han tenido que verificar con estado permanente de excepción, aplicando penas de muerte y teniendo en la cárcel a 30.000 honrados trabajadores.

Y esto es lo que ha producido los últimos Gobiernos. El pánico a la revancha del pueblo, sojuzgado, vejado, ofendido. No saldrán adelante con sus propósitos. Contra las represiones y todas las crueldades sufridas, los trabajadores oponen su sistema de justicia social, simbolizada en la Sociedad Socialista, sin parásitos, castas ni clases. Sociedad que barrerá toda esta podredumbre y edificará el Socialismo.

### CHAPAPRIETA

Los negreros del Trust Gomero dedicaron el domingo pasado un banquete a Chapaprieta. Se lo dedicaron porque están muy agradecidos a la actual situación política. Se le consiente a estos negreros atropellar la legislación social, asaltar los contratos de trabajo, maltratar cruelmente a los obreros y establecer en el Trust un régimen de esclavitud impropio del siglo XX.

Y en señal de agradecimiento por consentir que realicen tanta crueldad, los negreros, han dedicado un banquete a Chapaprieta. ¡Sr. Chapaprieta: la comida que le han dado a V. los negreros del Trust Gomero, tiene el valor de todas las infamias sufridas por la clase trabajadora! ¡El pan que V. se comió estaba empapado de lágrimas proletarias y de ese veneno que en el alma tienen los del Trust!

Protestamos de la referencia dada por "La Libertad" de que Elche en pleno recibió al señor Chapaprieta.

Chapaprieta en Elche hizo... el ridículo. Por donde pasó había menos gente que de diario. El pueblo de Elche lo repudia por su actuación y por ir del brazo de los patronos más crueles que padecemos.

## Lo más vergonzoso "EL SOCIALISTA" Y SALAZAR ALONSO

Cuando se conoció en España el negocio del juego que Daniel Strauss ofreció a los primates de la política eufórica, «El Socialista» fué el primero de los diarios que se ocupó de tan escandaloso asunto. «El Socialista» sabía perfectamente por donde discurrían las suculdades del fango Strauss. Sabía que estos primates eufóricos se estaban revolcándose en la cienaga. Lo sabía y lo denunció una, dos, tres, cuatro veces. Pero Salazar Alonso, ministro de la Gobernación por aquella época, tantas veces como el honrado diario socialista levantaba la voz denunciadora tantas multas de a 5.000 pesetas se le aplicaba. No se podía hablar del caso Strauss ni de cualquier otro asunto parecido a este. Ello, según Salazar Alonso, implicaba ir contra las leyes fundamentales de la República; significaba ir contra el orden y la paz de la nación.

Y Salazar Alonso, como buen republicano y como excelente ministro de la Gobernación, no podía consentir que se quebrantase con compañías infundadas el prestigio de los hombres radicales. Ni asunto Strauss ni asunto Dios. No se podía hablar de nada. Y para eso estaba él en el Ministerio de la Gobernación, para multar a «El Socialista» si este intentaba hablar. Pero llegó la hora en el reloj de la política nacional de hablar del negocio Strauss. Y como Salazar Alonso también tiene su valioso reloj de oro que ha dado esa misma hora, el exministro de la Gobernación ha tenido que comparecer ante la comisión parlamentaria.

¿Se explica porqué Salazar Alonso multaba a «El Socialista» cuando este hablaba del caso Strauss?... Salazar Alonso, según el informe de los parlamentarios, es uno de los complicados en este sucio negocio. ¡Es de lo más vergonzoso!

¡Amnistía para todos los presos!

¡NO MÁS VÍCTIMAS, EXCELENCIA!

## Indulto para Florentino Prieto

Otra víctima de la sociedad burguesa le. Pedimos el indulto de Florentino Prieto. Deben de pedirlo todos los ciudadanos conscientes: Hay que remitir telegramas todos los que puedan. Los que no deben firmar en las listas existentes en la Casa del Pueblo. Todas las sociedades han de hacer lo posible por alcanzar el indulto.

En la misma medida que las derechas acentúan su presión para el cumplimiento estricto de las penas impuestas a obreros asturianos, debemos nosotros defenderles. Por ser socialistas. Y más que por nada por ser asturianos. Que nadie lo olvide. El camarada asturiano Florentino Prieto está a punto de ser subido al fatídico patíbulo. El camarada Florentino Prieto fué uno de los que cumplieron con su deber poniendo todo lo que tenían para que no se llegara al estado actual. Defendió ideas justas que comparte todo el proletariado. Y ahora esta República, o mejor dicho, los que se han apoderado de esta República, lo condena a muerte.

Es preciso que no se derrame más sangre proletaria. Es preciso que no se cumpla la sentencia. Es inícuo e inhumana la pena de muerte.

En la misma medida que las derechas acentúan su presión para el cumplimiento estricto de las penas impuestas a obreros asturianos, debemos nosotros defenderles. Por ser socialistas. Y más que por nada por ser asturianos. Que nadie lo olvide. El camarada asturiano Florentino Prieto está a punto de ser subido al fatídico patíbulo. El camarada Florentino Prieto fué uno de los que cumplieron con su deber poniendo todo lo que tenían para que no se llegara al estado actual. Defendió ideas justas que comparte todo el proletariado. Y ahora esta República, o mejor dicho, los que se han apoderado de esta República, lo condena a muerte.

¿Cómo exigirán cuentas los mil presos sociales de su situación a los que dominan al país con métodos inquisitoriales.

Los del segundo bienio

## El último 'affaire'

El día 26 del actual se dió a este asunto. Se aprobó el dictamen con la sola excepción del caso de Salazar Alonso. Por 140 votos contra 137 se acordó no ejercer acusación contra él. Conscientemente, el Parlamento nefasto que sufrimos desde 1935, dió prueba fehaciente de impunidad. Había que pagar de algún modo sus republicanos servicios a quien actuó de ministro de la Gobernación, empleando todo su odio contra las organizaciones obreras. Al que trató a los campesinos en la huelga de junio de 1934 cruelmente. Al que dirigió la represión en Septiembre del mismo año contra los obreros de Madrid por su magnífica declaración de huelga contra las provocaciones fascistas. Al que en Octubre del pasado año dejó en la mayor miseria a miles de obreros que se declararon en huelga. A tal hoja de servicios correspondía la impunidad.

El pasado lunes celebró sesión el Parlamento para discutir

El maestro.-¿Qué es euforia?  
El niño.-Strauss.

El maestro.-¿Y «pacificación de los espíritus»?

El niño.-Realizar atracos desde cargos oficiales.

El maestro.-¿Para qué clase de atracadores votaron las Cortes la pena muerte?

El niño.-Para los que se juegan la vida.

Strauss ha recorrido en España la calle de la amargura. Y al fin fué crucificado entre ladrones.

Un reloj, otro reloj; cien mil pesetas, otras cien mil pesetas; el 50, el 25, el 10, el 5 por 100 de la ganancia.

¡Cuánta euforia!

Ese Aurelio vale un potosi. Vale mucho más que Tempranillo.

Se presentó un voto particular al dictamen pidiendo cesaran en sus funciones ministeriales Lerroux y Rocha, que no llegó a discutirse porque significa un voto de censura y tiene tramitación larga. Esto explica la actitud de Rocha y Lerroux al negarse a dimitir antes de sustanciado el asunto en el Parlamento, cuando para ello fueron requeridos. Cotizaron sus fueros de ministros.

Chapaprieta, en el primer debate que se desarrolló sobre esta cuestión, dijo que Daniel Strauss no tenía solvencia; dudó de la veracidad de la denuncia. Después se ha evidenciado su certeza. Aparecen complicadas personas que ejercían importantes cargos de autoridad y administración. En el salón de sesiones aclaró la Comisión que el hecho de que en el dictamen no hubieran más nombres no quería decir que se excluyeran a los demás. Con esta maniobra han pretendido salvar a los primeros papeles de la fuerza radical.

El Parlamento del fango y cieno ha dicho su última palabra sobre el negocio del juego. Dictamen que no ha convencido a nadie. Se han señalado a unos pocos como responsables, pero se ha ocultado la responsabilidad de quienes han hecho de su trayectoria republicana una carrera de claudicaciones y negocios sucios. El pueblo español, cuando se presentó el caso, previamente lo juzgó. Para ello, se valió de estos sencillos elementos de juicio: examinar la vida y conducta de los radicales de los pueblos. Con ello sobra. Adquirir la convicción de su inmoralidad administrativa y falta de escrúpulos. Ahora, ante el ocultamiento de la verdad, toma nota de todos los responsables, para en su día proceder: arrojando sin compasión a los políticos que aprovechan los cargos para su utilidad, atracadores amparados en la legalidad, presidibles que en muchos casos llevan a la prisión a personas honradas.

# Recordemos

Ya hace un año de cuando la clase obrera española, percatándose de que se había hecho cargo del poder esa "mescolanza política que por desgracia aún soportamos; en la que se hallan amalgamados republicanos históricos y los monárquicos disfrazados, se echó a la calle, dispuesta a impedir el paso a los que consideraban y aún se consideran enemigos acérrimos de la República.

Fué Asturias la que, como vulgarmente se dice, puso más carne en la sartén. Era Asturias la región en donde los obreros estaban más educados en las lides sociales y políticas. Eran los asturianos los que mejor que nadie sabían lo que iban a perder si no impedían el paso a la fatal invasión que sufrió y sufre la República.

## ACLARACION

En el número del 20 del pasado octubre, en un artículo titulado «Los Zapatilleros», aludíamos a que Saturnino había ofrecido hacer el trabajo más barato en casa de D. Joaquín Torregrosa.

Debidamente informados podemos asegurar no se aludía en modo alguno al compañero Saturnino García Marín.

Lo que nos complace manifestar para satisfacción de este camarada y demás compañeros que han interesado se aclarara este extremo.

## Sociedad de Barberos Peluqueros "La Unión"

Obreros de Elche: Los que acudís a realizar nuestro servicio a la peluquería de Juan Alcover Díez, domiciliado en calle de José María Buck, tened en cuenta que el dependiente de dicho establecimiento no cumple sus deberes con esta Sociedad ni con sus compañeros de trabajo.

EL COMITÉ

Por eso del gesto heroico y revolucionario de Asturias. A medida que los obreros vayamos comprendiendo esas injustas diferencias, seremos más fuertes en impedir que nadie que no tenga derecho, empuñe las riendas de un Estado, para el medro personal de una clase más privilegiada.

Aún perdiendo los obreros tantas vidas y libertades como se perdieron en Octubre de 1934, aún continuando gobernando los mismos con poca o ninguna variación, no cabe duda a nadie, y menos a ellos mismos, de que la partida se la tenemos ganada. Lo prueba la paralización en que se hallan las derechas y radicales. La descomposición de estos últimos. El terreno que han perdido los primeros y el estado de excepción en que aún se tiene a España. Todo esto demuestra que nuestro esfuerzo de Octubre de 1934 no fué en vano. Que aprovechó para mucho y que se aprovechará aún más, por lo que de experiencia nos pueda servir.

La clase obrera marxista se opuso a la invasión monárquica en la República Española. No evitó el que entraran, pero sí

que se detuvieran en la entrada. Y allí están aún. Sin fuerzas para avanzar y con la preocupación de salir. Este es el panorama actual español. El final de las derechas se acerca y la muerte de los radicales como partido es un hecho. Su traición, impuesta por la forma de ser de esos republicanos históricos, no podía dar otros frutos. Desde antiguo se conocen traiciones de ese calibre, que destrozaron otra vez los cuadros radicales y que en unos momentos de pensar sólo en hundir la Monarquía, no se tuvieron en cuenta las palabras de Caballero cuando recusaba a Lerroux para que formara parte del comité revolucionario del año 1930.

## CENSO ELECTORAL

Se encarece a todos los compañeros que a partir del próximo martes, día 5 de Noviembre, acudan al Ayuntamiento a comprobar si figuran en las listas electorales expuestas al público.

Para cuantas reclamaciones tengan que formular, así como para verificar inclusiones los que tengan 21 años cumplidos, se les ruega pasen por la Casa del Pueblo, todos los días laborables de 5 a 8 de la tarde y los domingos de 10 a 12 de la mañana.

¡Compañeras! ¡Compañeros! No dejéis de cumplimentar estas instrucciones.

¿Quiere un motor y un contador de ocasión? Acuda sin pérdida de tiempo a LA GRÁFICA, C. Crevillente, 33.

## Sindicato de la Edificación

Celebrará Junta general ordinaria el próximo jueves, 7 del corriente, a las 5 y media de su tarde, con el siguiente orden del día:

- 1.º Acta de la anterior y convocatoria.
- 2.º Estado de cuentas.
- 3.º Gestión del Comité.
- 4.º Dar cuenta y resolver sobre una denuncia de la sección de la madera.
- 5.º Propuestas generales.

Se encarece la puntual asistencia de los compañeros afiliados.

EL COMITE

Imp. La Gráfica.-Elche. Carretera Crevillente, 33

## Desde tierras argelianas ¿Liberación de esclavos o perpetua esclavitud?

Los redentores de indígenas orientales prosiguen la férrea y constante tarea de «civilizar»; para ello se les ha hecho imprescindible el triplicar los aparatos bélicos en acción.

Miles de seres de todas las edades y sexos están derramando su sangre todos los días en aquellos campos estériles. Los fascistas se ensañan bombardeando sin miramiento alguno los vilages que están a su alcance y asesinando a cuantos prisioneros caen en sus redes. Lo importante es terminar pronto su obra «civilizadora».

Para mayor sarcasmo e irritación de los que nos condelemos indignados de este infame y sanguinario crimen, el general Bono, jefe de las fuerzas italianas existentes en el África, espere la noticia de que recientemente ha decretado la liberación de los 20.000 esclavos existentes, según ellos, en la región del Tigre.

¿Cómo se atreven a denominarse liberadores de unos seres cuando ante la faz del mundo a nadie se le ignora que lo único que persiguen es someterlos a perpetua esclavitud? ¿Qué son los árabes sino esclavos en todas las partes del África que como colonias se hayan bajo el imperio de cualquier Estado capitalista?

Se les arrebató todo cuanto a ellos más que a nadie pertenecía. Para cederles el derecho de mal pasar la vida, tienen que hacer antes reiteradas demostraciones de humildad y de servidumbre. Habitan en pocilgas mal olientas o en barracas de

esteras viejas que ellos mismos se construyen en un pedazo de campo infecundo. No se les trata como hombres, si no como cosas; la indumentaria que utilizan son andrajos que recojen de unos y de otros; de todas las leyes se les exceptua menos en las de la prisión y guillotina, y encima de todo esto, hambre, mucha hambre y no menos incultura, que son las dos causas primordiales que les inducen a realizar muchas malas acciones, pero cuya responsabilidad está muy lejos de pertenecer a ellos.

¿Es esto liberar esclavos? No; no tienen derecho a aplicarse este adjetivo quienes no persiguen mas que exterminar una raza o tenerla sumergida a sus mandatos como canes domesticados.

Hacen muy bien los indígenas de todos los países del África de ir prestando alguna atención a la suerte de sus hermanos los abisinios; mejor lo harían aún si obrasen como corresponde para hacer retroceder a las hordas fascistas en su cruel empresa.

A todos los proletarios del mundo nos afecta muy mucho la presente situación bélica; el argumento empleado por Italia para efectuar el ataque a Abisinia es la sobre-población. Igual ocurre a otras naciones capitalistas: todas tienen sobre-población; lo justifica el ejército de parados forzosos que cada una tiene. Es la prueba más evidente de que el régimen capitalista marcha con paso gigantesco hacia el precipicio; nada tendría de particular que en la desesperación de su agonía hi-

# RAFAEL NIÑOLES

## DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

Hojalatería y Calderería  
HIJO DE GINÉS PELLEGRÍN  
Avda. Labradores, 27  
ELCHE

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargáoselos a

que es donde se hace vuestro querido semanario  
**LA GRAFICA EL OBRERO**  
Carretera de Crevillente, 55

## Ofrécese

profesor primera y segunda enseñanza, a domicilio, y clases de adultos por la noche. Precios módicos. Razón: Emigdio Santamaría, 3

REPOSTERÍA  
CORO CLAVE  
A CARGO DE  
PEPE VALERO  
Especialidad en servicios para Bodas y Bautizos  
elche

DOCTOR FRANCISCO VISCONTI LLOBREGAT  
Especialista en Pulmones y Corazón - Medicina interna - Rayos X - Infecciosas  
CONSULTA DE 11 A 2 Y DE 4 A 6  
Avenida de Alejandro Lerroux (antes Capitán Sediles), 16, pral.-ELCHE  
Consulta en ALICANTE: Martes y Viernes, de 11 a 2, Calle S. Ildefonso - Teléfono 2.120

SE VENDE  
Una casa-chalet, muy moderno, con grandes ensanches, muy a propósito para la instalación de cualquier industria o manufactura, en el pueblo de San Vicente de Alicante.  
Al contado o a plazos  
Razón en la Administración del periódico

ARMONIAL  
RADIO  
Ventas a largos plazos y al contado.  
Representante en Elche: Francisco Villanueva-Durán, 4, 1.º

Instalaciones Eléctricas  
VICENTE MATEU GOMIS  
ESMERO - ECONOMIA  
Doctor Caro, 5 Elche

TRANSPORTES  
**LA ILICITANA**  
(Molina Hermanos)  
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO  
ELCHE : VALENCIA  
COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL, VALL DE UXO, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA  
Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12 - Teléfono 213  
Agencia en Valencia: San Vicente, 181 (Posada San Andrés) - Teléfono 10759

CERVEZA DAMM Y MORITZ  
LASEVILLANA  
Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ  
Importante para los enfermos de  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
**EL Doctor ORTEGA**  
Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 3 (junto a Correos)

**SASTRE**  
SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA  
**CASA MERINO**  
Plaza Cervantes, 7, 1.º

LA UNION  
Servicio Médico  
ARRABAL Y CENTRO:  
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ  
LLANO Y SANTA MARÍA:  
D. JOSÉ POMARES  
PRACTICANTE:  
D. MARIANO CASSA ANTÓN

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

**A. BOTELLA BRÚ**  
Puerta de Orihuela - ELCHE

COMIDAS Y CAMAS  
Casa del compañero  
**RAMON SOLER VAZQUEZ**  
Portazgo, 52 Carretera de Ocaña  
**ALICANTE**

Elaboración esmerada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

HOMENAJE AL DUCE

Escuadrón de monjas

ciera imposibles por lanzarnos en la más infernal de las hogueras, con el propósito de quemar la sobre-población y poder subsistir con tranquilidad un nuevo período.

Las Internacionales Obreras, hoy más que nunca, deben estar a la expectativa de todas las preparaciones guerreras y procurar ser inflexibles en sus consignas.

¡La guerra imperialista hay que transformarla en guerra rectoral! ¡He ahí nuestro lema!

José PIÑOL

Teatralerías

Para nosotros, toda empresa significa un enemigo de la clase obrera, ya que el capitalismo desde tiempo inmemorial, orienta sus negocios (a nuestro entender) desde un punto de vista equivocado.

El actual sistema capitalista dividiendo los hombres en dos castas, opresores y oprimidos, ha enseñado a los primeros a esquilmar a los segundos. Si alguien supone que los capitalistas, que son los que siempre blasonan y se jactan de su cristianismo, sienten las ideas y practican la doctrina del Hijo de Nazaret, se equivocan.

«Amarás al prójimo, como a tí mismo» —dijo Cristo; más eso no reza para los poderosos.

Ahora bien, así como hay

empresas o capitalistas que explotan a sus obreros arrebatándoles parte de su salario, para que los hijos, señoritos holgazanes, derrochen a porrillo los duros de sus obreros o empleados, lancen a la calle a operarios con el pretexto de hacer economías y no quieran pagar los jornales con arreglo a lo señalado en las bases de trabajo, existen también capitalistas o empresas que abonon los salarios convenidos y atienden las reclamaciones de sus obreros.

Estas últimas son las que mejor visión tienen del problema, puesto que saben que es una realidad el hecho de que el capital que poseen, sin el concurso del obrero, no produciría para mantener el boato en que viven.

Ahorrrarse unas pesetas por prestarse los obreros a cobrar menos, sólo puede suponer para un señorito holgazán, beber unas cervezas o unos copas de coñac al día; pero jamás que ello haya de salvar a la empresa.

Cuando una empresa recurre a escatimar a sus obreros unos céntimos al día, es prueba de su falta de aptitudes para la competencia en el mercado. Es un procedimiento que se halla a mano en la antesala del fracaso y de la hecatombe.

En Elche se ofrece un ejemplo elocuente. Mientras la Empresa del Coliseum suprime empleados, reduce el sueldo a los operadores y

En una de las más espléndidas avenidas de Roma, el «Duce» ha recibido, lleno su espíritu de orgullo imperialista, el beatífico homenaje de un escuadrón de monjas. Homenaje de simpatía, de afecto y admiración al nuevo Nerón italiano.

El Nerón, soberbiosamente erguido sobre un pedestal, ha visto desfilar ante su presencia a este escuadrón de madres, hermanas e hijas de la «caridad» que en señal de acatamiento a su obra, levantaban el brazo derecho bendiciendo al Nerón.

El escuadrón, militarmente formado, iba capitaneado por una catequista al estilo de nuestra María Ferrández, que con toda la autoridad de mando, ordenaba a las monjas el cumplimiento de las debidas consignas: acatamiento, obediencia, admiración y simpatía a Mussolini. Y Mussolini profundamente satis-

hace firmar a sus obreros recibos que liquidan sus deudas por diferencia de salarios, la Empresa del Kursaal abona las diferencias de salarios y paga religiosamente.

¿Situación económica de cada una de ellas?

¡Ah! Eso los procedimientos lo dicen.

Bambalina

Y mientras que este escuadrón de madres, hermanas, e hijas desfilaron ante el «Duce» para expresar a éste su admiración, otras madres, hermanas e hijas italianas morían de dolor ante el anuncio de las monstruosidades que se desarrollaban en la guerra provocada por el «Duce». Y es que estas mujeres que formaron el escuadrón fascista, fienden de cristianas lo que de cristiano pueda tener el hábito que visten. En su espíritu no hay germen ninguno de cristiandad, sino germen de imperialismo, de dominio, de inhumanidad, como el «Duce» a quien rinden admiración. Esa es la moral de estas monjas y esta es también la moral del «Duce». Unas y otros son hermanos en sentimientos y en corazón. Porque si no

fueran hermanos en sentimientos y corazón, ¿cómo es posible que estas monjas rindieran homenaje a este Nerón que ordena arrojar gases asfixiantes sobre los pobres abisinios? ¿Cómo rendir homenaje al causante de que mueran dolorosamente miles y miles de hombres, mujeres y niños en los poblados de Abisinia? ¿Cómo rendir homenaje al que por su culpa están muriéndose miles de jóvenes italianos? ¿Cómo rendir homenaje al que por su conducta imperialista ha estado a punto de provocar una nueva matanza europea? ¿Cómo rendir homenaje al que durante tantos años tiene a los trabajadores italianos esclavizados?...

No. Cuando se tiene sentimientos humanos y corazón generoso, se maldice, en vez de homenajear a hombres como Mussolini, causantes de tanto dolor. Pero las monjas de este renombrado escuadrón, anticristianas, buenas fascistas y mejores imperialistas, festejan beatíficamente al gran MATON italiano, olvidándose de aquella máxima cristiana de ¡NO MATARASI!...

PERSECUCIÓN  
Otra vista causa

Como consecuencia de los incidentes ocurridos la noche del 30 de Abril del presente año en el café de Guillabert, fué procesado por atentado contra la autoridad el compañero Roberto

Rodríguez Vicedo, hijo del camarada Manuel Rodríguez, encarcelado en Alicante. Solicita el fiscal se le imponga la pena de 3 años, cuatro meses y 3 días de cárcel.

Se verificará la vista causa el próximo miércoles, día 6 del actual, a las 10 de la mañana, en la Audiencia, actuando de defensor el compañero Miguel Villalta.

Destacamos dos hechos: Que el compañero Roberto Rodríguez, dicha noche, no estuvo en ningún momento en el lugar de los incidentes. Que se le haya dado a lo ocurrido tanta importancia como se desprende de la petición fiscal.

En la firme creencia de que se demostrará la inocencia de este camarada, informaremos de este asunto a nuestros lectores, detalladamente.

Al final del banquete a Chapaprieta, cuando estaban hartos de coñac, Sansano Ibarra (el Hipopótamo) desbarró contra los obreros.

Sansano Ibarra es aquel que despidió a una pobre viuda que faltó al trabajo por asistir a su hijo enfermo de tuberculosis. Cuando su hijo murió fué despedida groseramente.

Ese es Sansano Ibarra. Un ca...lamidad.

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)

No confundirse, entre Café Casanova y Farmacia Pinto

Casa GASCON

Plaza Germanías, número 12 EL CHE

SE SIRVEN ALMUEZOS Y COMIDAS

A PRECIOS ECONÓMICOS

GINES SEMPERE HORTICULTOR Y FLORICULTOR

Ofrece al público en general todos cuantos trabajos se le ofrezcan en este orden, ramos, plantas, etc. = Construcción y conservación de jardines =

Plaza Libertad, 33 y Barrio Conrado, 18

Elche

DR. GARZARAN

Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

A LAS ORGANIZACIONES OBRERAS

LA GRAFICA

Os ofrece talonarios hechos, de 100 hojas, de cobranza por semanas, por 0'75 cada uno, además, registros y todo cuanto necesitéis. ¡No lo olvidéis!

Carretera Crevillente, núm. 33

CIRCULO OBRERO

Servicio médico para Noviembre y Diciembre

ARRABAL

D. Jerónimo Sánchez

CENTRO Y SANTAMARIA

D. Miguel Sivetti

LLANO

D. Antonio Brú.

Practicante D. Lorenzo Casas Antón

Francisco García Alberola

Fabricación y venta

de Alpargatas al por mayor y detall

Confección esmerada

Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, 17 EL CHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la

COOPERATIVA "LA ASPENSE"

con ello contribuirás a nuestra causa

REPRESENTANTE EN EL CHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

OCASION

Se vende una casa con parcelador, sita en el Barrio Candelas, una moto BCA de 2'45 HP.

Razón: Ramón Jaén, 25 (Barbería) EL CHE



Caselar, 10, 1.º EL CHE

COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS

Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2

Para Caballeros y Señoras Hernani núm. 3

MADRID

SOMBRERERIA

BELTRAN

Mariana Pineda, 1

La que mas barato vende y más surtida

Modelos de Ultima Novedad

Exclusiva de los

'SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE'

JUAN VICENTE CARACENA PRACTICANTE

Americán Salón Barbería

CALLE CANALEJAS EL CHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DR. B. NAVARRO

del Hospital Provincial y de la Cruz Roja de Alicante

CONSULTA EN EL CHE

LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 6 DE LA TARDE

Sagasta 3 y 5 (Junto a Correos)

EL CHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA

CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA

SOMBRERERIA CAMPELLO

Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

¡AGRICULTORES!

Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos. Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la pulverización.

No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

ACADEMIA GOMIS

ORTE Y LONFECCIÓN

SISTEMA MARTI

CALLE CANÓNIGO TORRES, NÚM. 16

antes Empedrada

TINTORERIA QUITAMANCHAS

LOPEZ

Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco Planchado perfecto—Desinfección—Higiene—Economía

Se planchan trajes en el acto.

Tenga presente que en esta casa no encojan las pieles por ser manipuladas mecánicamente.

Mariana Pineda, 22 - Antas Salvador - EL CHE

Retén Eléctrico

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - PRONTITUD - ECONOMIA

No equivocarse: Gura Fuentes, 2, antes Evarista-Tel. 108-EL CHE

¡Asturias! Algún día hablaremos de Asturias. Y ese día es posible que algunos no tengan tiempo para salir de Elche corriendo. ¡Asesinos!

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Elche 1 mes 0'60 - Trimestre 2'50 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CASA DEL PUEBLO - PLAZA DE JOAQUIN COSTA, 5

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
Quioscos y vendedores: Paquetes de 25 ejemplares, 3'00 pts.

## El Supremo ha confirmado la pena de muerte del camarada Florentino Prieto. No más sangre. No más víctimas. Pedimos el indulto de todos los condenados a muerte.

¡AFFAIRES!

BOLLITORI

Conglomerado y contubernio

### Cloaca Radical ALELUYES Homenaje a Chapaprieta

El asunto Strauss que tanto revuelo ha producido en la opinión pública y en los medios políticos del país, no es ni puede ser un caso aislado entre los radicales. No lo es, ni puede ser, porque el Partido radical es, según su historia, todo un affaire, un negocio. Es ese el concepto que de la moral ciudadana y de la honradez administrativa tiene la inmensa mayoría de los radicales españoles. Y ese concepto de la moral y de la honradez que tienen los radicales se la imprimió el Partido su caudillo, cuando éste traficaba con los intereses comunales en Barcelona. Con aquella actuación sucia y escandalosa de los radicales al frente del Ayuntamiento barcelonés, quedó marcada para siempre la ruta que el Partido radical tenía que seguir en la vida política española. Affaires, negocios, subasta de influencias, dádivas, propinas... «Manga ancha» para todo!

Porque en verdad, aquella primera y desdichada actuación de los radicales en Barcelona, fué el bautismo de inmoralidad públicamente se le dió al Partido radical. Negociaron aquellos ediles en perjuicio de los intereses públicos con la cal, el agua, el cemento, las obras, etc. Muchos de éstos ediles entraron pobres al desempeño del cargo y salieron cargados de miles de pesetas, tal fué de escandalosa aquella actuación, que también entonces se tuvo que plantear en el Parlamento la conducta pública de los radicales. Pablo Iglesias y Gumersindo de Azcárate fueron los dos parlamentarios que con más ahínco condenaron la vergonzante administración lerrouxista.

Y desde aquella conducta lerrouxista en el Ayuntamiento de Barcelona, hasta el negocio Strauss, que ha removido el actual Parlamento del soborno, de los colchones y de la crueldad, la vida del Partido radical es una cadena de inmoralidades públicas. Fué una verdadera desgracia para la República y para España que los radicales se encargasen de la dirección en las Instituciones republicanas. Estos hombres no estaban ni están preparados moralmente para regentarlas. Las han desprestigiado. Son hombres que han traído a la República todas las suciedades y todas las detestables costumbres que, sufrió la Monarquía. Así se encuentra hoy la República sufriendo el deshonra que sufre por culpa de los radicales. No en balde, cuando se iba a formar en el año 1930 el Gobierno republicano provisional, aquellos caudillos revolucionarios no sabían qué carta asignarle a Lerroux. Conocían su manera de ser; sabían

de lo que éste era capaz, y le tenían miedo. Se temían ocurrirra lo que ha ocurrido.

Porque Lerroux y los suyos son capaces de llevar a cabo las empresas más temerarias en orden a pesetas, aunque por ello quede hecho guñapo el prestigio de la República. De ahí el negocio del juego Strauss, en donde están complicadas relevantes personalidades del Partido radical. De ahí la infinidad de negocios que en perjuicio del Tesoro público se han hecho desde 1935: el de ferrocarriles, el del arroz y el maíz, el del trigo, el del azúcar, el de las compañías navieras, el de la empresa de autobuses, el de la compra de coches, contrabando, juego... ¡Toda una política de negocio! ¡De rapiña!

Este es el doloroso panorama que ante propios y extraños ofrece la actual política española. Política de negocio y de rapiña por todas partes. Allí en donde hay un grupo de radicales dirigiendo la cosa pública, affaires seguros existen. El affaire es una cosa consustancial en la vida de los radicales. Por eso los Ayuntamientos regidos por radicales son instituciones de moral destruida y de economía quebrantada. Los radicales son hombres de «manga ancha» que todos los prestigios destruyen. Ahí está nuestro Ayuntamiento inspirando profunda compasión. Desde que la Gestora, trabuco en mano, se apoderó de él, está hecho una lástima. Todo su buen nombre destruido. Los affaires que los gestores han realizado al calor de los cargos son las causas de ese estado de pobreza moral y económica. Los elementos de derecha, envidiosos porque querían para ellos solos el botín, lo han escandalizado todo desde las columnas de los periódicos reaccionarios de Alicante. Han dicho lo del negocio del camino del Olmet, Plazuela, palmeros, escuelas de Torrellano, juego, contrabando, pagarés de la Fabrica, líneas para la construcción, Riegos de Levante... Toda la política de negocio de la Gestora ha sido alreada en medio de la plaza pública, y como no se quiso cortar por lo sano, dejó una estela de inmoralidad que ha enrarecido el ámbito de la política ilicítana. Y estas desdichas políticas de Elche, es una cosa generalizada por toda España. Toda España es Montjuich, dijo Canalejas en el célebre mitin del Frontón; toda España es Elche, decimos nosotros.

Y es que el vaho pestilente nace de la cloaca central; de la cloaca radical, en donde chapotean los hombres más significados de la política del día. ¡Pobre República y pobre España.

#### Uno mes ¿qué importa al mon?

¡Vacha un ponent mes seguit!  
¡Si estará el camp malait!

No dic res, en el canal,  
tinc gastat un dineral

Aigua, chornals y algún dret,  
val cada fava un quinet

Al poble no vach anar  
el doménche, per regar

Me han contat una miqueta  
del banquet a Chapaprieta

Me va dir un comensal,  
y aixó que era radical

«¡Ché, me ha costat un tesor!»  
«¡Ay sinc duros del meu cor!»

Pasí mes fam que Cholet,  
pero guárdeme el secret

Yo no soc intelhent,  
pero el servisi..... indesent.

Y si es la presentasí,  
com un vulgar bodegó.

Diu el flaret «¡Sinse ví!»  
Igual va pasar allí.

Me van servir en un plat  
que estava mich clevillat.

—¿Y la parlamenta qué?

—Casi tots van estar bé.

—¿Algú que ficá la pata?  
—Un burro, parlant en plata.

Va atacar als socialistes.  
Inclús hasta als comunistes.

Ché, se quedá estupefacte  
el president en el acte.

El President de la Audensia  
«¡Señores, que incongruencia!»

El señor Governador  
«¡A la calle ese señor!»

Uno (també de la Dreta)  
li tirá de la chaqueta.

—(¿De la Dreta? Cosa rara)  
—Y li va dir que callara.

Ara, clar voldrás saber....  
—Me u suponc, no es menester.

.....  
Un ser de cultura escasa  
que ell se imachina que sap.  
¡Pobret home! En ves de cap  
té una enorme carabasa.

Un llauror de Perleta

### Aquí yacen los que en vida fueron Jurados Mixtos

Se ha pretendido demostrar que la nueva refundición de las Agrupaciones de Jurados Mixtos, residentes en las capitales de provincia es consecuencia lógica de la aplicación de la nueva Ley de Restricciones del Sr. Chapaprieta.

¿Restricciones? ¿Pero es que se ha restringido algo que no sea la poca eficacia que les quedaba a los organismos creados por Largo Caballero?

Siempre hemos entendido que el actual jefe del gobierno, con su Ley, ha pretendido restringir los gastos de todos los departamentos ministeriales y por ende del de Trabajo; pero nuestra sorpresa ha llegado al asombro al observar que lo conseguido con esos desplazamientos de organismos mixtos en vez de suprimir gastos los incrementan.

No necesitamos esforzarnos mucho para hacer comprender a nuestros lectores la ineficacia de esa reforma desde el punto de vista financiero.

Interín no se nombren los vocales patronos y obreros de los organismos, han de continuar las mismas representaciones, lo que quiere decir que para acudir a las reuniones del Jurado y

a los juicios, han de desplazarse los vocales de su localidad respectivas, percibiendo dietas, locomoción y jornales, o sea, un total no inferior al cuádruplo de los gastos de medio jornal que cobraban los vocales, cuando el Organismo residía en la misma localidad.

Existe otra razón de tipo económico y es esta: Mientras un Secretario de un jurado de pueblo percibía 2.500, como tenían asignados los del Trabajo Rural, ese mismo funcionario, en la capital de provincia, necesita percibir por lo menos cuatro o cinco mil pesetas de sueldo; pues no hay que pensar que han de persistir las filantropías teorías del virtuoso y caritativo don Juan de Robres, fundando el Santo Hospital; pero antes haciendo los pobres. Por más vueltas que le demos al asunto, no llegaremos a comprender en qué consisten las restricciones y como nosotros también tenemos nuestro modesto criterio, hemos de manifestarlo para que todos se percaten de que lo único que se restringe con esas disposiciones del Sr. Salmón, es la insignificante particula de tutela

Nos ha visitado el Sr. Chapaprieta. Si alguien puede estar satisfecho de la visita del primer Ministro, ha sido el pueblo que ha permanecido ajeno y ausente por completo a la ceremonia, a pesar de haber extremado las invitaciones públicas y domiciliarias para organizar la «kluque».

El resultado de la visita del Presidente del Consejo, no podía ser otro más, que el fué. Un rotundo fracaso para sus organizadores. De no haberse desplazado para Elche toda la caterva de caciques, caciquillos y comparsas de la huerta, donde el homenajeado es el primero, hubieran estado entre familia en banquete, a pesar de los verdaderos esfuerzos que hicieron comprometiendo a todo el mundo para colocar invitaciones. Aun así, los comensales no llegaron a un millar. Menos, muchos menos cuando el popular republicano Emiliano Iglesias se prepara sus actos para festejarse asimismo.

Y no podía ser otra cosa, por muchas vueltas que se le dé al pandero. Esperar resultado distinto, es vivir fuera de la realidad. ¿Causas? Sencilísimas, fundamentales y conocidas por todos.

El Sr. Chapaprieta, es un político burgués, y por consiguiente, su política está vinculada en la defensa de los intereses de los de su clase. Nada de amor a España como se pregona. A la España de las finanzas, bien. Pero el país lo somos todos los que contribuimos con nuestro esfuerzo para darle vida. Esta postura como hombre público, le aleja y le divorcia del afecto

para los obreros, que todavía conservaban los Jurados.

Apañados están los obreros que hayan de formular demanda contra un despido, por horas extraordinarias, reclamación de salarios o vacaciones. Si han de reclamar, preparen los cuartos para viajes, comidas, hospedaje. Es preferible hacer un presupuesto para el veraneo, que intentar la presentación de una reclamación.

Todos los obreros, sin excepción, preferirán renunciar a sus derechos, a tener que pasar por el calvario que ha de recorrer una petición contra un patrono.

Consumado el hecho. Desplazados los Jurados Mixtos de sus puntos de origen, no nos queda otra solución que cuando pasemos por su actual domicilio nos descubramos y musitemos estas lapidarias frases: ¡¡Aquí yacen los que en vida fueron Jurados Mixtos!!

LACAL

del pueblo, y éste se ausenta con desdén y desprecio de estos mangoneadores de la cosa pública.

Como el acto carecía en absoluto de ambiente popular, dada la calidad del festejado y su política, se imponía por fuerza la necesidad de reclutar gente a todo trance, y se consiguió a medias por los organizadores, formando al fin un conglomerado de elementos de los diferentes credos políticos, capaces de servir de comparsa en estos actos. Había de todo en la concurrencia, aunque poco. Pero lo que más destacaba, o lo único visible entre los patrocinadores del homenaje, fueron los únicos que aquí forman el bloque económico, y como jaleadores obligados, los gomeros del Trust, de cuya conducta política y social no queremos hablar. Por mucho menos de lo que han hecho estos elementos con los obreros, hay gente en la cárcel.

¿Los discursos? Para qué mentarlos. Vale más no menea- llo. El pudor y la vergüenza nos obliga a silenciarlos por el bien y el prestigio de Elche. Queremos, aunque solo sea por esta vez, ser generosos con nuestros adversarios. ¡Pero qué escándalo de lecturas y peroratas insulas, vacías, sin contenido y hasta catastróficas!

Únicamente el Sr. Chapaprieta en su oración, tuvo un gesto. El de decir que había retado al Sr. Azaña para contener con él en el Parlamento sobre la Hacienda española, cuyas reformas están también vapuleadas y desmenuzadas en el mitin de Madrid por el jefe de Izquierda Republicana.

No se intranquilece el Ministro de Hacienda por su invitación a Azaña; creemos que éste no le ha de complacer. Ya lo tiene dicho todo sobre esta materia; lo que falta es que haya quien le demuestre lo contrario, y ahí, en ese punto, tiene el Sr. Chapaprieta bastante tela para cortar.

El acto, pues, celebrado el domingo como homenaje al Presidente del Consejo, puede condensarse en esta conclusión: El agasajo al Sr. Chapaprieta fué celebrado en Elche, pero no por Elche, es decir, por el pueblo, sino por unos aventureros de la política.

**Salazar Alonso destituyó los Ayuntamientos en donde predominaban los socialistas. Los destituyó, según él, porque no administraban honradamente. Y ahora resulta que... Salazar es MUY HONRADO.**